

普惠兴农“工”益利民谱新篇

——工行北京分行金融服务乡村振兴纪实

“举全党全社会之力加快农业农村现代化,让广大农民过上更加美好的生活”,朴实而坚定的话语背后,是党中央、国务院为乡村振兴战略吹响的又一集结号。鏖战初歇,号角再起,践行“大行使命”早已刻印在每个工行人的心中,工行北京分行始终秉承“践行国家战略、助力乡村振兴”的大行担当,本着“农业为基、农民为本、金融为翼”的总体思路,采用“三融”“四性”“五帮扶”工作方法,持续提升普惠金融惠农农质效,精准助力农业科技发展和首都粮食稳产保供;“贷”动乡村振兴不断迈上新台阶。

■ 机制先行 做实做优顶层设计

工行北京分行积极发挥区域大行头雁引领作用,根据乡村振兴工作要求,第一时间成立乡村振兴办公室,设立金融服务乡村振兴领导小组,分行一把手任组长,普惠金融事业部牵头乡村振兴工作落地。该行依托“工银兴农通”乡村金融服务品牌,融合推进公司金融、机构金融、个人金融服务从城市到乡村的全面覆盖延伸;以“城市+乡村”“对公+个人”“实体+数字”线上+线下”一体化联动发展为目标,联动全行32个部室,以六大发展方向为指引,制定《北京分行金融服务乡村振兴行动方案》,明确20项具体行动措施,为金融助力乡村振兴发展提供基本遵循。经过持续不懈努力,该行涉农行业覆盖广度持续提高,新型农业经营主体金融理念不断深化,产品应用及创新服务不断完善。截至目前,工行北京分行已为近1400户涉农企业提供金融服务,涉农贷款规模接近700亿元,年增速超过20%,是全行贷款增速的近3倍,规模体量在区域同业和工行系统均保持领先。同时,

该行承销发行多只乡村振兴债,总金额达36亿元,有效支持农粮核心主业发展及偏远地区高速公路建设。

■ 藏粮“于技”助力打造“种业之都”

种业是现代农业的“芯片”。北京作为国际科技创新中心,以科技促进农业高质量发展是题中应有之义。峪口禽业为全球最大的蛋鸡制种公司,其自主研发的国内首款鸡专用基因芯片,打破了国外育种公司对中国市场的长期垄断,巩固了相关产业科技应用领先地位。“知融通”是工行北京分行为支持科创企业设计的一款知识产权质押融资专属产品,通过质押企业自主知识产权“白羽鸡”专利,为企业提供了5000万元知识产权质押融资贷款,支持企业在种鸡、祖代鸡领域的培育,切实将高科技企业的“知识”转变为“资本”。

为支持北京种业之都建设,该行积极服务国家科技部与北京市共建“国家现代农业科技城”的通州种业中心。2018年以来,以全金融服务理念为企业提供近4亿元项目融资,支持通州种业中心搭建高通量育种研发公共服务平台以及玉米、小麦、蔬菜等主要农作物新品种、配套新技术的集中展示平台,助力国家种子“硅谷”工程建设。目前,种业科技园已逐渐成长为北京市乃至全国解决种源卡脖子技术攻关的核心园区,先后被国家科技部、农业部确定为“国家级农业科技园区”“现代农作物种业示范区核心基地”“全国农业农村信息化示范基地”,并成为“中关村国家自主创新示范区”首个种业科技特色基地。与此同时,该行在鸡、鸭、猪、肉等领域服务了包括峪口禽业、三元种业、房山牧源、二商肉食等一大批

企业,全面助力首都种业高质量发展。

■ 人民至上 支持农业稳产保供

“菜篮子”“米袋子”“果盘子”,既是人民生活所需,也是政府服务所旨。服务乡村振兴,最基础的也是全力服务国家粮食安全和重要农产品稳产保供。工行北京分行坚持以人民为中心,积极支持农业供给侧结构性改革,加大农业龙头企业金融服务力度,不断筑牢民生发展基石。北京市140多家农业龙头企业中,该行已为超过半数企业提供了包括结算、贷款、债券、股权、平台等一体化金融服务。为多个大型粮农集团提供了超百亿元融资支持,有力地保障了首都市场米、面、油、肉、蛋、奶供应稳定。该行与农业龙头企业合力打造沿六环1小时、京津冀3小时、环渤海6小时的“三道首都农产品保障圈”,全力支持北京市重点民生工程——“菜篮子”工程建设。为推动首都一二三产业融合发展,该行还为某企业集团开展数字人民币业务和上市全融资支持,加强资金数智化管理。此外,该行扩建“新发地”专营服务网点,持续为农产品批发商户提供金融服务与融资支持。在专属产品方面,该行多年以前就联合中棉集团推出“棉贸通”产品,上线至今累计为610户企业发放超过220亿元贷款,为支持“中国棉”产销畅通提供了良好资金保障。与此同时,为服务药品供应,该行为北京同仁堂制定了全融资金融服务方案,有效打通、服务其上下游资金链、产业链、服务链需求,助力首都中药农副产品供给;工行北分为我们开辟了绿色通道,贷款资金及时到位,保证库存供应,为快捷物流、保供稳价发挥了重要作用,客户的认可填满了工行人的兴

农信心。

■ 实干为要 服务现代农业发展

在持续加大支持力度、保持总量领跑的同时,工行北京分行紧紧围绕“推进高水平科技自立自强、支撑乡村全面振兴”的核心使命,精准助力现代智慧农业发展。在农业生物技术、农业信息技术、农村绿色发展等领域,服务了一批农业科技型企业,为农业科技革命和产业变革提供强有力的金融服务支持。

在助力有机农业快速发展方面,该行为房山区最大的绿色有机果蔬企业老田农业提供融资支持,成为唯一一家为该企业提供融资支持的金融机构;为大北农业科技集团提供300万元纯信用贷款,助力企业研发高质量饲料添加剂;为北京大伟嘉生物公司提供2000万元续贷融资支持,提高企业生猪养殖效率;为我国最大的蛋鸡养殖和蛋产品生产企业德青源农业科技首提供了500万元信用贷款,有效保障首都鸡蛋供给。

在助力农业信息技术发展方面,以提高首都农业信息化、智能化经营、农业标准化生产为目标,为北京佳格天地科技有限公司提供包括资金支持在内的一体化金融服务,助力公司通过卫星和气象等技术手段挖掘空间数据,在气象遥感分析体系下,提供技术领先的农业大数据SaaS平台,指导农业生产,真正做到让农民们从“靠天吃饭”到“知天而作”。为土壤水分监测企业爱迪斯新技术公司办理了税务贷及E抵快贷业务,通过线上大数据产品解决了企业的融资效率问题。

在助力农村绿色发展方面,针对北京

市水资源短缺,河湖天然补给水匮乏的情况,为一大批环境保护、水污染治理项目提供资金支持,积极强化污水资源化再利用,提高污水处理厂出水水质,满足首都人民和企业的用水需求。

■ 多措并举 确保服务普惠适配

工行北京分行坚持多措并举,不断提升金融服务普惠性、适配性,持续发力延伸金融服务触角,实现首都郊区区县金融服务全覆盖。在助学扶智、消费扶贫、产业扶贫等“三扶”领域,投入超亿元帮扶资金。依托工行融e购电商平台,持续开展“电商扶贫月”活动,全年帮助销售贫困地区农产品线上交易额近3亿元。依托工行“数字乡村综合服务平台”与各区、乡镇经管站对接,共同搭建存款、消费、结算、理财、普惠贷款等金融产品创新及综合服务场景。大力推进农业产业融合发展项目“兴农撮合”活动,促进农村一二三产业融合发展,构建现代农业产业体系,同时依托农业产业链客户资源、服务网络及“兴农撮合”服务平台,有效覆盖近万家农业企业、近10万个新型农业经营主体,带动上千万农村人口就业。目前该行正与市、区级多家农业农村局签订战略合作协议,与平谷大华山镇签订党建共建协议,为更好地服务乡村振兴打下更加坚实的基础。

“功成不必在我,功成必定有我”,支持“三农”发展的道路没有终点,描绘美丽乡村的画卷不会收笔。工行北京分行将牢固树立乡村振兴创新发展理念,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的家园,将兴农金融服务新篇章写在丰收的大地上。

2022年首只银行股即将登场

兰州银行定价符合预期 2021年迎跨越式发展

A股上市银行即将再添“新丁”。12月13日,兰州银行披露首次公开发行股票招股说明书,并定档2022年1月5日启动申购。这意味着兰州银行将成为甘肃省首家A股上市银行,A股上市银行队伍也将扩容至42家。

作为一家拥有24年历史的城商行,自成立以来,兰州银行始终坚持“服务地方、服务实体、服务民营、服务居民”的市场定位。在业内人士看来,兰州银行作为西北地区城商行的代表之一,其登陆资本市场打开直接融资渠道,将有助于实现跨越式发展,对促进地方区域经济的发展亦将大有裨益。

业绩大增支撑定价

自9月9日首发过会后,兰州银行上市之路稳步迈进,目前距离圆梦IPO仅一步之遥。

根据12月13日兰州银行披露的招股书,该行A股发行申购日为2022年1月5日,拟首次公开发行约5.7亿股,不低于发行后总股本的10%(含10%),A股发行后总股本为56.96亿股,发行价格为3.57元/股。

扎实的资本累积将有助于后续业务的开展。兰州银行表示,此次拟募集资金在扣除发行费用后,将全部用于补充该行资本金,以提高资本充足水平。扣除发行费用后,拟使用此次公开发行募集资金净额用于补充资本金的数额为19.68亿元。

兰州银行是甘肃省境内第一家具有独立法人地位的地方性股份制商业银行,其前身为兰州城市合作银行,是在1997年经中国人民银行批准,由原兰州市56家城市信用社通过股份制改造和资产重组,地方财政、企业法人和自然人入股共同发起设立而来。2008年,兰州城市合作银行正式更名为兰州银行。

历经24年的发展壮大,兰州银行已经成长为西北地区存贷款规模最大的城商行,截至2021年9月末,兰州银行资产总额

已破4000亿元大关,达4007.01亿元。受疫情影响等因素影响,2020年是兰州银行业绩低谷,2021年实现大幅增长。2021年1-9月,实现营业收入59.82亿元,扣非后归母净利润13.15亿元,分别同比增长30.75%和134.42%。

据此进行测算,兰州银行2021年度全年营业收入或将达78.15亿-79.32亿元,同比增7.00%-8.60%;扣非后归母净利润则预计达到15.87亿-16.98亿元,增79.38%-91.85%。若以2021年业绩计算,兰州银行此次发行市盈率约为12倍,远低于22.97倍。从市净率看,兰州银行本次发行的市净率为0.82倍,与中小银行二级市场平均市净率基本相当。

此外,发行市盈率高于行业近一个月平均静态市盈率,按照惯例,此次兰州银行的后续发行时间安排也会递延,网上路演将推迟至2022年1月4日,网上、网下申购时间则对应为2022年1月5日。

经历多年的稳步发展,上市夙愿圆梦在即,兰州银行即将成为继甘肃银行之后,甘肃省内第二家上市银行、首家甘肃省A股上市银行、A股第42家上市银行及2022年首只上市银行股。

在业内人士看来,作为西北地区城商行的代表,兰州银行登陆资本市场,有助于对促进地方区域经济的发展提供更为扎实的金融服务。

助力小微企业和“三农”发展

作为土生土长的地方银行,自成立以来,兰州银行始终坚持“服务地方、服务实体、服务民营、服务居民”的市场定位。在招股书中,兰州银行表示,未来五年该行的战略定位为专注于为中小企业提供优质金融服务的区域性股份制银行。业务发展中,立足传统存贷业务,借助金融科技,深度开发金融市场业务和财富管理业务,探索发展

投行业务,力争开展多元化经营。

从该行信贷投放结构不难发现,深耕中小微企业金融服务已经成为兰州银行助力当地实体经济发展的关键抓手。根据《中小企业划型标准规定》的标准对中小微企业进行统计,截至2021年6月30日,兰州银行小微企业贷款余额为1360.01亿元,其中,中小微企业贷款余额1039.18亿元,占该行贷款(不含贴现)总额的76.41%。

甘肃省小微企业众多,小微企业市场具有巨大增长潜力。而近年来,在监管机构的号召下,众多银行不约而同地将目光投向此类企业,那么,兰州银行小微企业金融有何优势?

据了解,兰州银行实行一级法人体制,贷款决策链条短,决策效率高,能够快速发现并满足小微企业的金融需求,从而不断推出针对中小微企业的创新产品和服务。

兰州银行对中小微企业业主的担保要求相对灵活和多样,可供选择的担保方式超过10种。据了解,兰州银行曾与兰州市人社局联合推出“万企计划”贴息贷款计划,利用政府累计投入的财政贴息资金,计划三年时间分阶段完成扶持1万家以上小微企业。兰州银行表示,为推进科技型中小企业创新发展,解决科技型中小企业融资难的问题,该行积极推进金融产品创新,建立多方合作、风险共担、资源共享的贷款机制。

在小微业务稳健发展的同时,兰州银行亦在加快拓展“三农”业务,截至2021年6月末,该行涉农贷款余额达到346.88亿元。作为全省精准扶贫专项贷款的首家承贷银行,兰州银行借助全省精准扶贫行动,进一步开拓农村市场。

为紧紧围绕甘肃省“三农”工作大局,推进农村土地流转与托管服务,稳步开展农村合作金融服务,兰州银行依托自身的人才和技术优势,研发建设了西北首个集产权确权、交易、抵押、评估、收储、结算、监督等功能

为一体的农村产权信息化综合服务平台,盘活了农民手中的农村产权,破解了农民融资难题,激活了农村“三权”流转,使“三权”成为融资抵押物,让农民能贷上款。

2020年6月,兰州银行与兰州市农业农村局及7家农业龙头企业签订战略合作协议,约定在今后五年内,为各家企业提供总计8.9亿元的授信支持。与此同时,兰州银行还与甘肃各省政府签订合作协议,提供授信支持,此前就曾相继与庆阳市、陇南市政府签订合作协议,分别为其提供100亿元授信。

兰州银行对农户的扶持不仅仅体现在信贷投放上,为农户与现代农业企业搭建合作桥梁、为农作物滞销的农户打开销路等具体措施,更是彰显了兰州银行“三农”服务的温度。就在2021年春节前夕,由兰州银行施行、甘肃农担全额担保的全省首笔线下“农担直通车”业务在庆阳市正宁县成功落地。在“企业+农户+银行+担保”的模式下,建立养殖户与现代农业企业的衔接机制,充分发挥核心企业在肉牛养殖产业的资金及技术优势,由核心企业为养殖户提供优质母牛/牛犊、饲料供应、疫病防控、科学管理、市场价回收等服务,对当地养殖户发展养殖产业起到了关键性的扶持作用。而当客户金通农业农民专业合作社蔬菜大量滞销情况下,兰州银行主动对接,通过员工宣传、购买、给客户送菜上门等方式,有效帮助该客户解决蔬菜滞销难题。

对于“三农”业务未来发展规划,兰州银行表态,会将这一业务作为其未来发展的重要增长点。

跨越式发展关键期来临

经过24年的稳步发展,兰州银行已收获累累硕果。兰州银行在当地具有较强的

多、服务面最广的银行业金融机构之一。截至2021年6月30日,兰州银行下辖总行营业部1家、分行15家、支行165家,控股金融租赁公司1家,机构总数共计182家。同时,兰州银行地处甘肃省省会城市,属于西部大开发要塞,具有较好的地缘优势。

根据该行最新披露的财务数据,2021年1-9月,该行实现营业收入59.82亿元,较上年同期增加30.75%;归属于母公司所有者的净利润为12.54亿元,较上年同期增加108.86%。兰州银行招股书披露,实现结合当前市场趋势及自身实际经营情况,经初步测算,兰州银行预计2021年营业收入为78.15亿-79.32亿元,同比增长7.00%-8.60%;预计实现扣除非经常性损益后归属于母公司所有者净利润15.87亿-16.98亿元,同比增长79.38%-91.85%。

在2021年英国《银行家》杂志“全球银行1000强”排行榜中,兰州银行排名第324位,比上年提升35位;在中国银行业协会“2021年中国银行业100强”排行榜中,兰州银行排名第66位,位列城商行第36位。

中诚信国际在今年7月对兰州银行的评级报告中指出,兰州银行存款、贷款余额在兰州市区市场份额排名前列,在当地金融体系中占据重要地位;网点布局稳步推进,客户基础不断扩大,在省内外优势地位持续巩固;市场定位明确,决策机制快速灵活,在服务“三农”和中小企业方面具有人缘、地缘优势,并积极支持地方重大项目,已在当地建立起一定的品牌知名度;个人和定期存款占比高,存款稳定性保持良好;随着上市工作稳步推进,公司治理和信息披露水平有望得到进一步提升。

达成资本市场上市目标仅仅是兰州银行发展之路上一页的开始。站在新的历史起点上,肩负“十四五”开局全面建设社会主义现代化国家新征程使命担当,搭乘兰州新区和西部大开发提速的东风,兰州银行亦将迎来跨越式发展新机遇。